捐献造血干细胞知识问答

1、 骨髓分布在人体的哪些部位？骨髓分为几种？

骨髓分布人体大部分骨头的中央部分----骨腔内。骨髓分为红骨髓和黄骨髓两种。

二、红骨髓具有哪些功能？

红骨髓中含有造血干细胞，因此具有造血功能。人体血液中的红细胞、血小板、淋巴细胞、粒细胞等都是经过造血干细胞多次分化发育而成的。

3、 人体中有多少骨髓？
人体中的骨髓含量与人的体重等因素有关，成年人一般骨髓在体内约为3千克（公斤）。

4、 人体中的干细胞有哪几种功能？

干细胞在人的生命成长和发育中起着“主干”作用的细胞，如同建筑中钢筋泥沙这样的基础材料。干细胞一般分为三种：全能干细胞、多能干细胞和专能干细胞。

全能干细胞可以分化成人体的各种细胞，这些分化出的细胞构成人体的各种组织和器官，最终发育成一个完整的人。例如，人类的受精卵就是一个最初始的全能干细胞，在分化的过程中可分化出许多的全能干细胞。

多能干细胞是全能干细胞进一步分化的结果。多能干细胞不再具有分化所有干细胞的能力，并不能发展成完整的人体。

专能干细胞是多能干细胞进一步分化的结果。专能干细胞只能分化成某一类型的细胞，如造血干细胞分化成各种血细胞；神经干细胞可以分化成各类神经细胞。

5、 干细胞存在人体的哪些地方？

经科学家研究表明，干细胞不仅存在于胚胎，而且存在于成人体内。目前已经可以从脐血、胎盘、骨髓甚至脂肪中分离出各种干细胞。

6、 干细胞能治疗哪些疾病？

用干细胞生物工程可以治疗几乎所有疾病。如白血病、再生障碍性贫血、重症免疫缺陷症、地中海贫血、急性放射病和某些恶性肿瘤等绝症。美国生物学家诺贝尔奖获得者吉尔伯特认为：“用不了50年，人类将能够培育出人体的所有器官。”那时，深度烧伤的病人有“脸”见人；瘫痪病人有望站起来；帕斤森病、糖尿病也可以根治。

7、 什么是造血干细胞移植？ 

当患者因病使机体造血功能异常或失去造血功能时，将他人的正常造血干细胞移植到患者体内，重建患者正常的造血功能和相关功能，达到治疗疾病的目的。
8、 造血干细胞移植有几种类型？

根据造血干细胞来源可分为：骨髓移植、外周血造血干细胞移植、脐带血造血干细胞移植和胎肝造血干细胞移植。

9、 捐献造血干细胞会影响身体健康吗？

人体内的造血干细胞具有很强的再生能力。正常情况下，人体的各种细胞每天都在不断地新陈代谢，进行生成、衰老和死亡的循环，捐献造血干细胞后，可刺激骨髓加速造血，1—2周内，血液中的各种血细胞就能恢复到原来的水平。因此，捐献造血干细胞与献血一样不会影响身体健康。

10、 捐献造血干细胞的身体健康条件？

造血干细胞捐献者的身体必须是健康的，因此，经下列血液检查合格者， 才能成为造血干细胞捐献者：

1、 丙氨酸基转移酶（ALT） 40单位

2、 乙型肝炎病毒表面抗原：阴性

3、 丙型肝炎病毒抗体：阴性

4、 艾滋病病毒抗体：阴性

5、 梅毒试验：阴性

十一、登记捐献和采集造血干细胞有年龄限制吗？

凡年龄在18—45岁的健康者均可登记成为捐献造血干细胞的志愿者；采集造血干细胞的最佳年龄为18—55岁。因为捐献者登记入库后找到相合适的患者需要一定的时间，为减少资源流失，所以登记捐献的年龄不超过45岁。

十二、我省的志愿捐献者到哪里登记报名？

中国造血干细胞捐献者资料库浙江分库设在浙江省红十字会，各地的捐献者服务中心设在当地的红十字会。如果，您年龄合适、身体健康，志愿捐献造血干细胞，可以通过热线电话或到当地红十字会登记报名，填写志愿者捐献书及有关表格，然后将会抽取5毫升血液，进行HLA分型等检验，并将您的所有相关资料输入中国造血干细胞捐献者资料库的计算机数据库，这样您就成为一名光荣的捐献造血干细胞志愿者，有望为渴望进行移植治疗的患者配对。

十三、中国造血干细胞捐献者资料库用的是哪一种采集方式？

中国造血干细胞捐献者资料库提倡的采集的方式是从外周血中采集造血干细胞。在正常的情况下，外周血的造血干细胞量非常少，不能满足移植的需要，必须使用药物动员剂，加速骨髓造血干细胞的生成并释放到外周血中，使外周血中的造血干细胞增加20—30倍，以满足移植需要。

十四、使用药物动员剂采集造血干细胞会影响身体健康吗？

根据多年的临床观察和国际上的报道，药物动员剂对人体健康没有副作用。采集外周造血干细胞对健康的捐献者来说没有损伤，采集时一般没有明显的疼痛感和不适。采集用的器材都经过严格消毒的一次性器材，可以确保捐献者的安全。

十五、捐献者一次需采集多少造血干细胞？

捐献者一次只需采集10克的造血干细胞，成人体内的骨髓重量约有3000克，因此不会影响健康。

十六、怎样采集造血干细胞？

从捐献者的手臂静脉处采集全血，通过血细胞分离机提取干细胞同时将其他血液成分输回捐献者体内。

十七、什么是血缘关系和非血缘关系？

血缘关系是指同胞兄弟姐妹、父母、表（堂）兄弟姐妹；非血缘关系是指与患者无任何血缘关系者。

十八、非血缘关系捐献者与患者的HLA配型概率是多少？

在中国人群中，非血缘关系HLA配型的概率是1  400—10，000，在较为罕见的HLA型中，配型的概率只有几万甚至几十万分之一。由于我国以独生子女家庭为多，配型成功的概率非常低，所以今后的移植主要依靠非血缘关系捐献者寻找配型的相合者。因此，捐献者越多获得成功的机会就越大。

十九、捐献者登记后，做哪些HLA分型项目？

    中国造血干细胞捐献者资料库规定，设在各地的组织配型实验室对每位捐献者的血液样本，应用分子生物学技术进行HLA分型，必须至少确定鉴定出HLA—A B和DR座位上的等位基因和相关特异性，及时登录中国造血干细胞捐献者资料库数据库。

二十、捐献者在登记时应该注意什么？

您一旦登记参加中国造血干细胞捐献者资料库，您的HLA分型资料将进入资料库，为每天等候造血干细胞移植的患者带来希望。因此，您必须做书面承诺，在登记的时候应该详细记录您的单位、地址、邮编和电话号码、手机号码，以便在患者需要的时候能及时地与您联系。

二十一、需要进行造血干细胞移植的患者怎样从“中国造血干细胞捐献者资料库”中得到援助？

需要进行造血干细胞移植的患者，可以通过卫生行政部门确认的移植医院的主管医生，向设在北京的中国红十字会总会的“中国造血干细胞捐献者资料库”办公室或向设在当地红十字会的捐献者服务中心申请检索，以获得帮助。

二十二、如果患者初次检索没有成功怎么办？

如果患者初次没有检索到合适的捐献者，总库和分库数据库将保持该患者的资料，定期为患者检索，随着库容量的不断扩大，患者有可能早日找到合适的捐献者。

二十三、需要配型的患者需要向总库（分库）提供哪些资料？

需要配型的患者必须向总库（分库）提供患者详细的HLA分型资料和简单的病情，并附有联系人、联系电话和地址等，以便尽快地将检索结果向医师和患者报告。

二十四、患者初次检索需要交费吗？

按国际惯例，患者初次检索捐献者不需要交费，但随后如需要做HLA分型确认等工作，患者需要交费。

二十五、为什么“中国造血干细胞捐献者资料库”需要社会各界和广大群众的支持？

    建立“中国造血干细胞捐献者资料库”是一项造福与人民的福利事业，在操作和运转中需要大量的经费，特别是对每一位捐献者做HLA分型等检验工作，每位的检验费用大约在500元左右，况且成功率又非常低，因此，在保证该项工作顺利开展要募集相当数量的资金，需要全社会的支持。

                           浙江省红十字会
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